

“乐舞巴蜀、舞动山城”成为城市文化新名片

重庆人骨子里的舞蹈基因“动”了

阅读提示

近年来,重庆从阵地建设、人才梯队培养、展演交流、精品艺术创作、城市形象融入等方面入手,成功举办中国顶尖舞者成长计划、DMC舞动山城国际街舞大赛等全国性舞蹈赛事活动……重庆已然成为全国舞者的“向往地”。

本报记者 李国

一场街舞文化盛宴即将在山城拉开帷幕。震撼舞、锁舞、嘻哈舞、霹雳舞等,一个都不少,24个奖项,最高奖金10万元!

12月11日,记者从重庆文旅委获悉,2023“舞动山城”国际街舞大赛25日在渝举行。届时,来自全国的顶尖舞者将齐聚重庆,用年轻人喜闻乐见的舞蹈艺术语言,讲述重庆故事、中国故事,探索“街舞+”新模式。

舞蹈缘何出圈?

很多人知道重庆歌舞团,是通过原创舞剧《杜甫》的选段《丽人行》。这段古典舞表演视频在网络平台上很火。从专业舞台跳到了热门景区,跳上了抖音、微博的热搜榜,如今,累计播放量已突破30亿次。

舞剧《杜甫》网络爆火,多少有些令人意外。刚开始,是现场观众被舞蹈之美折服,纷纷拍照、拍视频发到网络上,接连登上微博、抖音热搜榜。广大网友在纷纷点赞、评论之余脑洞大开,自创的各种版本铺天盖地涌现。有的把舞蹈片段制作成动画,有的手绘

《丽人行》仕女图,更多的则是模仿。模仿的群体相当庞大,有专业舞蹈教师,也有工人、菜农、家庭主妇。

重庆歌舞团尝到了宣传推广机制创新的甜头。“《杜甫》的走红,是主管部门、网络平台、广大网友和我们院团自身共同推动的结果,偶然的背后是必然。”重庆歌舞团副总经理王晓萍感慨道。

无独有偶,大型红色舞台剧《重庆·1949》,以重庆解放前夕为背景,立足磁器口,以声、光、画的沉浸式舞台与360度的“动”舞台科技,以舞台剧的形式为重庆打造出了一出精美绝伦的“红色浪漫”。

“舞台的5个环独立运转,在运转过程中会分很多方向运动,每十度变换一个场景,一共可变换出6000多个可视场景。”《重庆·1949》总出品人、重庆兴亚控股集团有限公司董事长宋晓平说,截至目前,该剧已上演1000余场,场场爆满。

“‘十四五’期间,重庆将舞蹈产业作为优势艺术门类来抓,打造‘乐舞巴蜀、舞动山城’品牌,依托中国舞协顶尖舞者成长学院、中国街舞总部培训基地等项目落地,努力建成全国舞蹈新中心。”重庆文旅委副主任朱茂说。

从“巴人尚舞”到“顶尖舞者”

据了解,巴人尚舞,重庆舞蹈艺术源远流长。“中国顶尖舞者成长计划”在重庆启动两年多来,通过竞训结合的方式,让一批有梦想、有能力的中国青年舞者,向着顶尖道路翻然起舞,昂首起步,为中国舞蹈艺术发展留下了坚实的脚印。

美丽的山城重庆,有一群“咋翻儿”的年轻人,大街小巷成了他们闹腾的舞台。5个

舞者都不是科班出身,但出于对舞蹈的喜爱,让他们成为最好的伙伴。2018年5人正式成团,为了纪念曾经跳不齐舞步的日子,他们幽默地将团名取为“不齐”。

不齐舞团一直将舞蹈当作一种运动,他们在广场上跳舞,引来大家驻足观看的同时,也想人们能与他们一起加入锻炼身体队伍中来。不齐舞团团长蔡庄勇说,有辛苦付出,就有满满的收获。拥有千万流量的他们,不仅收获了网友的喜爱,也得到了各种网络平台的认可,奖杯与荣誉证书摆满了展示柜。

在重庆,街舞学员、街舞培训班数量逐年增加,重庆市街舞大赛、国际街舞大赛、顶尖舞者计划的举办等,激活了重庆人骨子里的“舞蹈”基因。越来越多的舞者参与到舞蹈表演、编创之中,成为一张宣传城市的文化名片。

“在齐舞项目上,我们将继续鼓励街舞与中国传统文化、民族风格、地域特点相结合,用世界的舞蹈艺术语言讲述中国故事,表达时代情感。”中国舞蹈家协会街舞委员会常务副主任、秘书长夏锐介绍说,“舞动山城”大赛最终将评选出不同舞种的个人及团体共计24个奖项,其中单项赛冠军奖金1万元、齐舞比赛冠军奖金4万元、“5VS”省级联盟对抗赛冠军奖金10万元。

重庆市文旅委党委委员、二级巡视员钟前元表示,本次大赛系列活动既向全国各地优秀舞者提供了一个学习、交流、展示的平台,也联动了潮玩、文旅、快消等多方资源,探索“街舞+产业”发展新模式,推动重庆乃至全国街舞行业走向世界。

丰富多元的舞蹈圈层文化

“孩子学习少儿街舞后,变得越来越自信

了!”家住重庆渝北的彭先生表示,作为一个奥运项目,街舞非常健康阳光,给孩子的成长带来了帮助。

“相较于前几年,现在对街舞感兴趣的市民数量明显上升。”中国舞蹈家协会街舞委员会常务理事、重庆街舞联盟常务副主任罗贝伦说,如今全市开设了不少街舞项目的工作室和机构,在重庆中心城区就有上千家。

“通过大型街舞赛事流量持续导入,重庆街舞不断提速扩容,近几年呈现‘井喷’现象。”罗贝伦告诉记者说,多项高水平街舞赛事,成为重庆街舞突围的重要助力,越来越多的观众通过赛事,感受到了街舞的自由与快乐。

“舞蹈训练给予了我坚韧的品格,使我在面对挑战时能以昂扬的心态积极应对,最终将承受的压力绽放为惊喜。”重庆青年舞者黄丽说,在“Z世代”等年轻群体中,舞蹈已成为一种表达个性的途径和积极向上的象征。

“重庆演艺集团将不断探索和挖掘重庆舞蹈艺术领域特色,推动‘舞动山城’品牌建设,引导各类院团打造一批演艺新空间、一批优秀作品和一批品牌IP。”重庆演艺集团相关负责人说,重庆演艺集团将积极搭建舞蹈教育平台,让艺术教育覆盖各年龄段,让演出成为美育实践地,为民众搭建起追逐舞蹈梦想的舞台。

重庆市文化和旅游发展委员会党委书记、主任冉华章称,重庆正切实推动“舞动山城”品牌建设,今年是重庆市文旅委与中国舞协共同深耕“中国顶尖舞者成长计划”品牌的第三个年头,通过“顶尖舞者”培养和选拔出了大批优秀青年舞蹈人才,进一步提升了重庆在舞蹈艺术领域的城市影响力。



社区书画室丰富退休生活

新疆生产建设兵团第三师团木舒克市四十一团草湖镇地处南疆两地(喀什地区、克州)一市(喀什市)三县(疏勒县、疏附县、阿克陶县)中心地带,四十一团是兵团最早成立的团场之一。草湖镇白杨社区在社区内新时代文明实践站建起书画室,为边疆退休职工开辟了一个活动好去处,既丰富了他们的退休生活,又为搭建起一个联系平台,每天都吸引职工前来。图为12月11日,几名退休职工在书画室内练习书法绘画。

本报记者 邓珂凡 摄

视线

文创产品要想长青,还得学“墩墩”

本报记者 刘兵

近日,北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”龙年新春特别版——“龙墩墩”系列新品开售。在北京王府井工美大厦等销售点,一直排着长队,再现了“冰墩墩”热销时的火热场景,很多市民期待买几个“龙墩墩”带回家。

据悉,此次“龙墩墩”系列新品包括毛绒玩具、盲盒、钥匙扣、徽章等产品广受欢迎。作为奥林匹克历史知识产权再次授权开发的文创产品,“龙墩墩”延续了中国春节文化、生肖文化特色,成为弘扬奥林匹克精神、创新发展中国优秀传统文化的范例。

一般而言,一场体育大赛结束之后,吉祥物周边产品会很快消退下去。然而,“冰墩墩”却成为一个例外。从北京冬奥会开赛时一直火到如今,马上就要跨3个年头。从“冰墩墩”到“虎墩墩”,再到如今的“龙墩墩”,持续成为爆款,并时不时登上热搜。

文创产品首先要有“文”,所谓“文”就是文创产品背后反映的文化。因为文化价值是文创产品的核心,离开了文化价值的文创产品就会缺筋少骨,可能会一时叫座,但很难有持久的生命力。在推出各种文创产品时,首先要结合优秀的传统文化元素,吃透把握吉祥物所承载的文化内涵,为文创产品注入厚重的文化精神。

不断吸收的传统基因,成为“墩墩”持久破圈的不竭动力。“冰墩墩”是第一代,基于“国宝”大熊猫憨态可掬的形象,象征纯洁、坚强的冬奥会特点,已完成了对习俗、科技与自然的巧妙整合,展现了豁达、可亲的中国形象。

文创产品要想长青,持续创新更更重要。要结合新时代消费群体的消费心理和审美情趣,融入文化因子,也要大胆创新文创产品的外在形式,做到与时俱进,才能赢得消费者的青睐,才能让文创产品真正步入消费者的心坎。

仍以“冰墩墩”为例,在北京冬奥会后,北京传统民俗经典“兔爷”的融入、中国龙图腾和精神标识的加持,先后激活了冬奥记忆,也是中国生肖年份的浪漫表示。

另一方面,一套完善的营销、宣传与推广策略对文创产品来说必不可少。文创产品的发展需要紧紧抓住能够提高知名度和美誉度的契机,这样才能真正做到占有市场。北京冬奥会后,中国冰雪赛事迅速增多,近期短道速滑世界杯北京站人气度很高。借助国内外大赛,“冰墩墩”再次成为冬日里的“顶流”。

近年来,文化创意产业发展迅猛,在国家或地域文化形象构建及经济发展方面起到助推作用。数据显示,2021年全国6.5万家规模以上文化及相关产业企业实现营业收入119064亿元,比上年增长16.0%,两年平均增长8.9%。

“墩墩”能够持续火爆,殊为不易。它乘上了北京冬奥会的东风,增添了文化产品的厚度,也契合了大众的审美。如果其他的文创产品也想变得长青,还得从“墩墩”中借鉴经验,并赋予时代特色和生活气息。只有融入时代,文创产品才能体现自身价值;只有融入生活,文创产品才会焕发新的光彩。

珠海香洲区举办首届新业态从业者歌唱大赛

本报讯(记者刘友婷)日前,广东省珠海市香洲区第一届新业态从业者歌唱大赛决赛举行,来自各镇街的12名选手展开对决。快递员、外卖员、网络平台主播等新业态从业者参赛选手个个精神饱满,依次登台一展歌喉,通过歌声来表达对珠海这座城市的热爱,对家乡的想念,以及对美好生活的向往。

据介绍,本次比赛前期“海选”阶段共有132名选手报名,经过各镇街的层层选拔,角逐出12位选手成功晋级决赛。大赛间隙,还穿插了工会知识有奖问答环节,进一步提升大家对工会组织的认同感、归属感。香洲区总工会有关负责人表示,此次大赛丰富了新业态从业者群体的业余生活,展示了他们的个人风采。下一步,香洲区总工会将继续聚焦快递员、外卖员、电商从业人员、网约车司机等新业态从业群体的实际需求,开展更多形式新颖、内容丰富的活动和服务。

辽源市第四届职工文学大赛落幕

本报讯(记者彭冰 柳姗姗 通讯员张振华)近日,吉林省辽源市第四届职工文学大赛在该市工人文化宫举行颁奖典礼。本次大赛由辽源市总工会和市文学艺术界联合会主办,市作家协会、市文艺评论家协会、市诗词楹联学会协办。大赛分设诗歌、散文、小说三类组别,前后历时两个月,共征集到近480余篇作品,最终评选出70篇获奖作品,5家优秀组织单位。

本次大赛旨在进一步丰富职工群众的精神世界,推动职工文化精品产生。参赛选手从不同角度、不同层面礼赞祖国、寓情家园,他们的文字或朴素或激昂,但都诠释了不同岗位职工所展现出的劳模精神、劳动精神、工匠精神,歌颂了辽源各行各业取得的辉煌成就。

获奖职工纷纷表示,将坚持用手中之笔展示新时代劳动者的奋斗风采,唱响主旋律,凝聚正能量,为辽源全面振兴全方位振兴积极做贡献。

数字化为世界文化遗产保护赋能



游客正在云冈石窟景区内游览。

云冈石窟作为著名的世界文化遗产,现存主要洞窟45个,计1100多个小龛,大小造像51000余尊,是中国规模最大的石窟群之一。其雕刻艺术精湛,造像内容丰富,代表了5世纪世界雕刻艺术的最高水平,有着重要的文化和历史价值。

近年来,云冈研究院积极拥抱新技术,开启了数字化之路,能够让人们无须跨越千山万水,通过屏幕即可体验云冈石窟的巍峨风采。同时,在高性能算力的加持下,数字技术也成功应用到文物保护工作中,让云冈石窟的保护工作更具科学性。

本报记者 王伟伟 摄



12月10日,山西大同,研究人员正在云冈石窟景区的一处洞窟内拍摄数码照片。

艺评

以真实为底色,以真情动人心

苏墨

没有刻意制造的悬念,没有极致精致的反转。日前上映的电影《三大队》,用返璞归真的叙事手法,讲述了一个普通人“历经苦难痴心不改”的故事。正如网友评价,电影讲的不是抽丝剥茧的破案故事,而是在大案背后盘根错节的人性中最真实的善与恶。

对于电影《三大队》的故事蓝本,“老网民”们并不陌生。它根据纪实文学改编,原作为《请转告局长,三大队任务完成了》(作者深蓝),原载于“网男人间工作室”。该非虚构小说曾在网络上引起热烈讨论,并掀起“万人血书求拍电影”的风潮。

影片中,刑侦大队队长程兵带领的三大队在办理一起恶性入室强奸杀人案的过程

中,导致一名嫌犯意外死亡,由此被判入狱。出狱后,脱下警服的三大队走遍7省,跨越11785公里,用最原始的方法摸排调查,当空调维修工、小区保安、快递员、网管、夜市厨师、送水工……在这个过程中,他们在“执念”与“放下”中反复抉择,有人选择回归生活,有人选择开启新生活,有人决定一条道跑到黑……“王二勇在哪儿?”这一问就是十二年。最终,在程兵的坚持下,真凶王二勇得以归案伏法。

犯罪、刑侦题材,无论是大银幕,还是小荧屏上,都是近年来的热点。极具紧迫感的剧情、充满隐喻的画面,张力拉满的表演、反转不断的人设……各种电影语言与技巧的使用,在这一类型的影片中都趋向于极致。“让观众猜不到结局”“让观众看得过瘾”似乎成为一种追求。

然而,电影《三大队》在创作上选择了

做减法,编剧尊重原作,并没有做太多的修饰、改编,就让真心、真情“站”出来“讲故事”。面对巨大人生起伏,支撑程兵和三大队坚持追凶的,既是根植于他们内心深处对于警察责任与使命的坚守,也是他们作为普通人对于正义和真相的不灭追求。同时,无论是执念不灭的程兵(张译饰),还是在夜摊上颠勺的马振坤(王骁饰),无论是摆摊卖珠子的蔡彬(曹炳琨饰),还是“抠门儿”的廖健(张子贤饰),亦或是警校优秀毕业生徐一舟(魏晨饰),他们都带着真实生活的底色。而那些属于角色的动人,来自于平凡生活中最真挚的那些东西。它关乎理想,关乎清义,关乎生存,关乎命运,他们是平凡生活中的平凡人,也是不平凡生活中不平凡的人。

艺术来源于生活,而高于生活。记住后半句的创作者很多,甚至很多时候“技术

变形”,已经不是高于,而是悬浮于生活了。而真实生活中永远不乏生猛彪悍的故事,不乏折叠翻转的人生,更缺少动人心魄、震撼人心的真情实感。但作为影像艺术,如何在真实的生活中寻找到这些动人的故事,并用视觉语言去完成与观众的对话,则是一个极为考验创作者能力的命题。《三大队》能将网友们心心念念的好故事成功地搬上银幕,其中秘诀正如主创所说,“唯真不破,以情动人”。

在影片的结尾,抓到真凶的程兵在脑海中与昔日并肩作战的队友一一挥手,终于放下堵于他心口大石的他立于阳光下,再次迎来了属于他自己的十字路口。没有激烈的打斗场面,也没有撕心裂肺的情感宣泄,只有深受震撼的观众们久久缓不过味儿来。直到字幕播完,场灯亮起,没有一位观众提前离开。